

· 妙笔人生 ·

# 看透不如悟透

杨德振

在饭局上与朋友聊天,常常听到有人讲:“我算看透了。”看透的,有指人,有指事,有指生活,好像“看透了”是人生很大的一个收获似的,这种炫耀式而又带有悲愤性的语意,仿若给现场定了调子,现场气氛变得郁闷、压抑,甚至有些尴尬。

其实,就算你看透了这个世界或某个人,又能怎样?你能改变这个世界和某个人吗?人,最应该的还是先看透自己。

有的人连自己都没有看透,了然于胸,还对别人品头论足,说三道四,是不是有点本末倒置了?人如果能够先看透自己,再看别人,他就可能“看不透”了,因为自己的心胸和格局比别人大,完全没有必要也不需要去“看透”别人。他会认为,把自己的日子过好就行了,没有必要去关注和打扰别人的生活,更没有必要费时费力去“看透”别人、“看破”红尘。只有那些“看不透”自己的人,才会把眼光老盯在别人身

上,把别人的种种不是或生活里的负面情绪、缺陷无限放大,反复咀嚼、琢磨,还美其名曰“看透”了那人、那世界。其实,说这话的人才是没有真正看透世界的本质和人的本性。

“看透”是什么?看透就是一个人用独到的眼光看清人性的本质及其内在形成的原因,看清世界运动的轨迹和变化的内在联系、规律,不因一叶而遮目,也不因道听途说而深信之,更不因盲人摸象而罔下结论或浅尝辄止而作出片面的判断和定性。而真正要做到能看透人和事物,非得有过硬的悟透能力不行。

“看透”不如“悟透”。“悟透”是通过看了之后藏在心里反复揣摩、比照、感悟其性质、形状、变化规律、运动轨迹、结果的一个行为过程,从而得出一个对人对事公正、客观的判定和答案,这个过程就是“悟透”的过程。看到了这个红尘世界和千奇百怪的人之后,要悟,要深悟。剥去表象,剥去表层,通过现象看本质,通过言

行看本性,这样才能真实而真切地了解这个世界和人性的本质与动机,给出公正的判断和定论。

看透和悟透,一字之差,差别很大。在生活中,我们看透了一些人和事,如果能像古人倡导的“难得糊涂”那样对待,说明我们是聪明的、明智的。因为“看透”不代表“改变”,你看不透,想不通,你抱怨,可世界照样运转,别人照样生活,不在乎你的极端看法。所以,过好自己的幸福日子才是最重要的“看透”。

悟透是看透的“升级版”,既然悟透了生活的真谛、生命的本质、世界的复杂状态,那就观照好自己的内心,不受物役和是非牵绊,独立于世,清白自持,立德行善,扶弱助残,春风化雨,润物无声,教诲于人,这个社会自然会更加美好。

看透而不愤世嫉俗或消极应对,悟透而不怨天尤人或激愤嫉妒,“透”露出的都是一种高尚情怀和淳朴品性。

· 世相百态 ·

## 不合群

张帮俊

现如今,还有几人没在社交平台里“入群”?工作群、同学群、亲友群、家长群、信息交流群……不管是活跃的,还是“潜水”的,很多人都在努力地“合群”。前些天,我所在的一个同城交友群中一个平时聊得还不错的网友小刘竟然退群了。

我私下问他何要退群?他无奈地说:“道不同不相为谋,我不想在这里浪费时间。”他的回答让我有些诧异,这个交友群是为生活在同一城市的陌生人找到一个相识、相聊的机会而建的,很受欢迎。小刘向我说出了实情——他生性孤僻,没什么朋友。为了不让别人说他不合群,为了不想被别人看成是“另类”,他进了这个群。

进群不久,新鲜劲过后,他便感索然无味。因为群里的人形形色色,比较复杂,正所谓“林子大了,什么鸟都有”,有的人一言不合就开骂。另外,群里爱说些乱七八糟的事,对于喜欢清净的小刘来说,这里的确不适合。因为不想被人说成不合群,而被迫向合群靠拢,结果却发现,这样的合群不是自己想要的,不是自己内心真实所能接受的,反成了负累。与其如此,这样的合群也就没有意义,不要也罢。

很小时,我们常被家长教育“要在班上多交些朋友,不要不合群”。“不合群”三个字仿佛是一种不好的标签。不合群的人要么太过优秀,特立独行愤

了,高傲地没人和他玩;要么就是学习不好的差生或者问题孩子,没人想和他们玩。这两个极端,都是不合群。于是,很多人选择了服从大众,努力地“合群”,虽然这个“合群”不一定是自己想要的,也要花时间和精力去应对。

长大之后,我们愈发感觉,做人做事,有时确实身不由己。工作上,你若不合群,很容易被排挤到圈子之外。人际交往中,你若不合群,那更是没人和你玩,滋味并不好受。于是,一些人放弃了自己的做人做事原则,去随大流,去迎合别人。这种言不由衷的做法,如果是自己内心所不喜欢的,更让人感到郁闷与纠结。

人类社会本来就是群居社会,既然合群是需要,那么,就去做发自内心的真正喜欢的事,去找志同道合的群体。如果暂时找不到,离开不适合自己的群,情愿孤独,也比带着一副伪装的面具疲于应酬要好。合群,是一种愿意与他人乃至群体在一起的倾向,要顺其自然,本来就是一类人,你非要往里蹭,反倒不舒服。

所以说,因为害怕孤独、恐惧寂寞而去随意合群,有时是在浪费自己的时间与精力。一味想在合群中寻找存在感,这种随意性的合群有多大的意思?去寻找志同道合的群,同时学会与自己独处,做一个知道自己想要什么样的生活的人,做一个优秀的人,也许别人会等着与你“合群”。

· 大家之见 ·

## 谈恋爱

张小娴



有人问 A:“你最喜欢和什么年纪的男人谈恋爱?”

她想了很久,不知道应该怎样回答。她曾经爱过一个比她大三十二年的男人,也曾经跟一个比她小七岁的男人谈过恋爱。每个阶段的男人,都有他可爱和可恶的地方。

也许,就由我来替她做一个总结吧。女人最完美的恋爱生活,是永远被十来岁的男孩子思慕,被二十来岁的男人仰

慕,跟三十来岁的男人恋爱,被四十来岁的男人深情地爱着,与五十来岁的男人讨论人生。

十来岁和二十来岁的男人,还是很幼稚,不懂得爱,也不懂得迁就女孩子。他最大的优点是那份傻劲。这么傻的人,只配仰慕你。

三十来岁的男人,开始成熟,知道自己想要什么,也懂得迁就女人。假如你是十几岁或二十几岁,三十几岁的男人

便最适合你,他可以教你很多事情。

可是,三十岁又比不上四十岁。四十岁的男人,开始有智慧,懂得尊重自己的承诺。当他爱上一个女人,他会很情深。

跟五十岁的男人聊天,你的视野会变得广阔。他的智慧和人生经验,会让你着迷。可是,他毕竟是老了一点。岁月在他身上已留下了痕迹。你可以爱他,但不要嫁他。

### 开心一刻

#### 咖啡

朋友送了一份非常名贵的咖啡,刚刚煮了一杯,我就趁机教育弟弟:“人生就像这杯咖啡,你闻着香,可我喝着苦。”弟弟说:“哥,要不你就闻闻香,咖啡我来喝。”

#### 对比

丈夫:“你出去时,可别带那只怪模怪样的花狗去。”妻子:“我觉得那条花狗很可爱。”丈夫:“你一定要带着它,是想以它作为对比,显示出你的美貌吧?”妻子:“你真糊涂,如果想那样,我还不如带你出去更好!”

#### 画鱼

“爸爸,美术期末考试我不及格!”“为什么啊!”“老师让画一群鱼,全班同学画的都是在水里游的鱼,只有我画的是铁板鱿鱼。”

(综合)